
    一般社団法人愛媛県介護支援専門員協会 ファシリテーター養成研修アンケート報告

女性 18名

                 

                  居宅介護支援事業所  14名

                   地域包括支援センター ５名

満足         20名

どちらでもない（無記名）  ２名

不満足        ０名

役立てそう                     21名

どちらでもない（無記名） １名
そう思わない                  ０名

   

男性 ４名

 ※研修参加お疲れさまでした。また、アンケートへのご協力ありがとうございました（調査研究委員会）

  日時：令和４年12月11日（日）13：00～16：00  場所：ウエルピア伊予

その他        ２名



・６分割、研修の仕方に関しては、優れた研修方法であると感じた。

・今回の研修で学んだ事を振り返り活かしていきたい。

・展開のプロセスや合意形成について学ぶことができた。

・久しぶりの研修参加の場で対面で演習できて勉強になりました

・話し合いの目的やまとめを押さえる事をしていきたいと気付けました。

・進行する中で具体的に提示し、発言しやすい場を持つことが再度振り返ることができた。

・皆で話し合うこと。場づくりができていた。コミュニケーションを取るように気をつけることができていた。

・５名の方の進行の仕方が、それぞれ工夫されていたので、今後のサービス担当者会議に役立てていきます。

・会議の進め方のコツを考えるきっかけになった。

・他の参加者の話し方、板書の仕方などファシリテーターとしての目的、ポイントを学びました。

・ファシリテーターとして何が必要か学ぶことができた。

・場作りができる。

・三つほめて認めて、指摘はその後でを実践する。

・会議を持つ心構え、場作り、会議に参加する態度。

・普段の話し合いや会議においても活かせることができる。

・ファシリテーター能力が少しでも上がることを目標に参加したが、少し能力アップにつながったと思う。

・ファシリテーターをする機会が多いため、ファシリテーターとしての基本を再度学ぶことができ、振り返りができた。

・場を作る技術や集約する力を学ぶことができた。

・今後の自分の業務に活かしていきたいと思います。

ファシリテーターとして何が大事だと思いますか？（21件の回）

・課題の分析を十分にして取りかかること。皆の意見を引き出すこと。　

・意見を聞く。受容、共感が大事。意見を出しやすい雰囲気作りが大事。

・発言や気づきを促す。参加者の意思過程の整理を助ける。

・場づくり、話しやすい場

・目的に向かって全員が参加できるようチームをまとめる力

・発言しやすい場づくり

・目的を持って司会及び参加すること。自分の意見をどうまとめて伝えていくか意識することが必要だと思う。

  聞く力、言う力、場の作り方が大事だと思った。

・明るい雰囲気での場作りが大事。皆の話を聞く。

・参加者の事を受け止め、相手のことを理解する。受け止める・聞く・共感する。軌道修正

・雰囲気作り、会議の構成

・積極的に参加してもらえる場づくり

・場作り、広く意見を引き出すこと。

・目的をはっきりさせて、話し合いに望む事。

・場づくり、意見をまとめる（要点がどこか）

・安心できる場づくり

今回の研修を経て、今後の実務に役立てそうですか？理由をお答えください。（19 件の回答）



・皆が発言しやすい場を作る。楽しい会とする。

・その場の雰囲気作り。聞く、伝える（皆で楽しく意見が出せる会にする。） 目的（皆が一つに意識付けられるように）

・演習を活性化するためにグループ討議を支える。盛り上げていくことが大事だと思う。 見守って行く姿勢が重要だと感じる。

・場作りと結論を確認し、メンバー間で共有できるようにしていくことが大事だと感じた。

・集約、見える化

・タイム管理や目的を押さえての流れを作って行くことなど、場作りや板書の仕方も学びは多かったです。

今回の研修で気づいたことを教えてください。（16 件の回答）

・会場での研修がやはり良い。リモートはダメです。

・ファシリテーター養成研修は初めての参加で、緊張したが、雰囲気も良く、ファシリテーターとして頑張りたいと思った。

・仕事も研修も楽しく！！

・ケアマネである専門職ばかりの話し合いなのでまとまったが、様々な人が参加する時には、司会によって力の差がまとめ

 る内容に影響すると思った。

・言語の言いかえで、意見をまとめる。

・日頃、何度もしているサービス担当者会議などの時間配分などを考えていく大切さを再認識できた。場作り、何を言って

  もいいと思ってもらうようにまとめ方を学んだ。

・話しやすい場づくりをしていく大切さで、参加者の意見を引き出せるかどうかにかかっている。

・時間内に話し合い、要点をまとめ視覚化していくことは難しい。（今後の課題）

・あらかじめ会議を構成してから、始めることが大切と学んだ。

・聞く力、まとめる力を磨きたいと思います。

・交流ある研修は、学びが多かったです。

・場作りの大切さを感じました。話しやすい雰囲気が、話し合いをスムーズにしてくれました。

・ファシリテーターはもちろんだが、板書も話し合いを進めるにあたって重要な役である。

・時間制約のある中でファシリテーター支援をこなす難しさを感じる。 ファシリテーターの技術を習得することで、事例検討

  内で別視点を持てそうです。

・ファシリテーション、グラフィック（見える化）の難しさを感じた。

・意識して考え、まとめる力を身につける必要がある。

・とても楽しく研修ができました。ありがとうございました。

その他（県協会へのご意見・ご希望など）　8 件の回答

・ご努力、ご苦労様です。感謝いたします。

・業務に役立つ内容の研修を企画頂き、いつもありがとうございます。これからもよろしくお願い申し上げます。

・研修の準備等ありがとうございました。楽しく研修ができました。

・研修や勉強会は、日々の実務に役立てているのでありがとうございます。グループワークは大変ですが、一番勉強になり

  ます。

・とても緊張しての参加でしたが、参加して良かったです。楽しいグループワークができて良かったです。

・できれば、研修予定を早めにホームページに載せて欲しい。

・コロナ禍で集まることも大変ですが、集まっての研修は「いいな」と感じた。


